3 100 奋斗百年路 烏凱錦框體

敌后烽火运输线——"红灯市场"



□ 李靖水

1937年11月13日,侵华日军占领交 城县城,向晋西北边区进行疯狂"大扫 荡",实行惨无人道的"三光政策"和经济 封锁,给晋西北边区军民带来了空前的经 济困难。而国民党政府采取"攘外必先安 内"的反动方针,专事与八路军搞"磨擦", 晋西北边区财政经济处在极为艰难的困 境之中,开辟一支强有力的后勤保障队伍 迫在眉睫

成村,位于交城县城西南五华里,是 一个拥有千余户人家的大村,"官道"穿村 而过,是县城通往西南各乡的门户。越过 村北的太汾公路,即可进入交城山抗日根 据地。成村有地下抗日组织,群众基础较 好。村西有三千亩芦苇茫茫一片,是很理 想的青纱帐,便于人员转移隐蔽,村内沿 街有棚铺和车马大店,做买卖的人员甚 多,货物来源门路宽广。优越的地理环境 和良好的群众基础,使得成村成为敌后物 资转运站的理想驻地。于是在1937年 冬,一二O师民运部贺云志同志走进成 村,开辟了名震晋绥、声传延安的敌后物 资转运站——红灯市场。

红灯市场以成村官道街王家丰亨骡 马大店为依托,掌柜王献瑞化名王仁,担 任物资转运站站长,民运部贺云志同志和 他的警卫徐矮子就住在店内。他们发动 和组织群众,联络工商业者及社会上层人 士,争取日伪内部人员,开设乡村集市,制 定了切实可行的规章制度。成立了市场 管理领导组,领导组负责人张敏曾,成员 有李学义、王毓瑞、王其五、梁召元(敌伪 县情报组负责人)。并设立了治安保卫、 护送护接、交易分配、财政保管、保密寄

存、接待宿食、情报联络九个组队,分工把 口、责成专人负责,由市场领导组统一管 理、指挥。白天转人地下活动,积极准备 物资,存藏货物于全村各家各户,夜间挑 灯交易,市场沸腾繁忙,灯火通明,人流不 息,通宵达旦,物资应有尽有。为了保护 物资安全转移,村长张敏曾将敌伪组织防 共自卫团秘密改组,成为市场的武装保卫 力量,负责站岗放哨、巡查、抓捕坏人、应 付日伪、敌特。同时还在县城设立情报联 一三断饭店,情报灵快、准确。

红灯市场工作人员发动人民群众,在 成村集市上设立日杂、饮食、水果、旧货摊 点,有时还有杂技、秧歌、唱戏来麻痹扰乱 敌人的注意。当时为红灯市场提供物资的 商号有天佑成、天义恒、庆和源、复衣源、天 顺永等百余家字号。除丰亨店外,还有陆 德公等六家骡马店。这些骡马店,在晚上 组织人手用骡驮把货物从成村运到根据 地。妇女突击做军鞋,儿童团、少先队昼夜 放哨、巡查,保卫在芦苇田里暂藏的粮食和 布匹。群众从太原、榆次等地运回布匹、百 货、军用品,用三百多辆自行车、几百辆手 推车,日夜不停地将货物运往成村,再起驮 入山,支援供给抗日根据地。

为了使集市取得合法地位,张敏曾说 服了梁翻译(东北人)、伪警务局长、伪县长 等人的支持,向驻交岛川部队、家世多长 官部,呈请书面《申请书》,使成村市场获 得了"合法"地位,村中的抗日热潮一片沸 腾。同时为了市场的健康发展,成立了市 场管理领导组,还将敌伪"防共自卫团"秘 密改组,成为市场的武装保卫"成村人民 自卫队",昼夜监视敌人,负责站岗放哨。

几个月后,市场夜间活动的消息传到 了日军耳朵里,日军宪兵队长古赖引大队 日军夜围成村,由于情报及时,我市场早 已将货物、人员、资金转移在村西芦苇内,

鬼子"包剿"一无所获。古赖无可奈何,只 好命令机枪向3000亩芦苇乱扫一阵,扫 兴收兵。后来,敌人几次采取偷袭战术, 但仍无收获。于是,在县城成立了"物资 取缔所""物资配给合作社",企图卡断红 灯市场的货物来源。在东关商业中心设 立岗哨,专门监视各商店货物来往,并派 伪军3个班镇守东关堡门,行人出入,严 加盘查,还派便衣特务在东关集市上跟踪

红灯市场工作人员同敌人斗智斗勇, 抓住敌伪吃喝嫖赌、爱钱如命的辫子,乘 虚而人,瓦解了敌伪上层人物,有的还逐 步发展成为我内线力量。与此同时,红灯 市场还配合县武工队积极活动,夜夜扰乱 敌据点,一些敌伪情报员捕风捉影地送假 情报,日军惶惶不可终日,只得龟缩在据 点。每当夜幕降临,警备队便将南堡门打 开,各商号自由出入,夜夜如此。同时,还 组织了另一支运输队,将货物装在粪车、 垃圾车内,大白天平安出城。

1940年,正当红灯市场发展的轰轰 烈烈之时,汉奸李板头告密了成村红灯市 场的内幕,导致了日寇血洗成村市场,处 死无辜民商干警40余人和驮骡脚夫30余 人,轰动晋中平川,震撼山西。由于民运 站站长王献瑞的牺牲,红灯市场不得不成 为流动市场,今天大营明天安定,始终没 让日军摸清底细。

在三年多的时间里,红灯市场的货源 来自京津沪,转运直通延安城。为抗日根 据地组织购置枪支百余条、子弹若干,购 运布料100余万匹、军鞋30万双及各种军 需物资3万余驮,输送了50余名有志青年 参军参战,从而彻底粉碎了日寇的经济封 锁阴谋,使晋西北边区军民渡过最为艰苦 的斗争岁月,出色地完成了艰巨任务,迎 来了抗日战争的伟大胜利。

的不同而安排的,能使"如意"多变而完 整。其次是布机腿上方两侧也加上了图 案,既美化了布机,又和妇女身上的花纹 有了呼应。其结果是为整个剪纸增加了 光彩。最使我惊异的是:我的原稿因透视 之故,只画出妇女的一条腿,即两脚都踏 在布机上。待她剪时竞剪成两条腿都显 现在画面上(即一脚踏布机,另一脚闲放 在地上),这样一来,就使画面更美观了。 此外她还给妇女头上剪了个发卡,加得真 好。我真钦佩她的审美趣味之高,赞赏她 在剪纸艺术上的非凡才华。我得到这个 新剪纸如获至宝。它既不失窗花的传统, 有美的透光,有浓厚的装饰性,而又有新 意。既是写实的而又有理想。

或许在一般不知情的人看来,这员 一个极普通的"窗花",而在当时解放区的 军民看来,却十分亲切,这幅窗花如实地 反映了广大群众沐浴在解放区阳光下的 幸福,为发展生产、支援战争出力流汗的 骄傲和自豪,为能实现自己的理想而奋斗 的欢欣鼓舞。

一张看似平凡的剪纸,其实是人民不 甘受阎政权的奴役、压榨,逃到解放区,投 人新生活的生动写照和历史见证。历史 是最好的教科书,营养剂。回顾历史,那 一抹火红的剪纸,那一段火红的革命生产 热情,依然激励着我们,给予我们开拓前 进的勇气和力量。

火红剪纸飞出国门

□ 武姝君

一张名为《织布》的小小剪纸,一位平 凡的农家女正端坐于一台旧式的织布机 前织造当时农村流行的粗布、土布,就是 这样一张平平淡淡、普普通通的剪纸,在 全国解放后,竟和中国的木刻一起载入德 国出版的一本中国版画选集中,远涉重 洋,飞到了国外。平凡的剪纸后面又有着

远离城市,繁华褪去,来到孝义市西 北35公里杜村乡边缘的东小景村,宁静、 祥和、自然的小山村,火红的剪纸如时光 特意留下的印记,把我们带入那个特殊的 火红年代。

解放前的东小景村,因地处孝义、汾 阳、中阳三县交界的山区,进可攻、退可 守,而且当时村里百十来户人参加八路 军、地下党、民兵、农会组织的就有36人, 革命群众基础牢固,于是,在沁源县杭村 重新任命的孝义县委和政府机关便于 1945年9月18日,迁驻到孝义市杜村乡 东小景村。孝义人民政权在此诞生,历史 的一页也就此展开。

1946年,县政府在解放区派了工作 队开展土地改革工作,东小景的土改工作 队发动群众建立农会,轰轰烈烈的土改运 动开展起来。土地改革把土地房产分给 无地少房的贫民,实现了耕者有其田,住 者有其房的梦想,贫民们高兴地唱起了民 谣:斗了地主斗恶霸,穷人翻身坐天下。 天下农民是一家,毛主席让咱来当家。分 了地,分了房,分了毛驴分了粮,还分几件 花衣裳。

虽然当时的群众生活还很困难,但交 公粮是积极的,群众把这种公粮叫做"合 理负担"。当时废除了阎锡山的"兵农合 一"暴政,实行了"地归原主,谁种谁收"和 "累进制"缴公粮的原则,地多产高的多 交,地少收少的少交,在保证种地人留足 口粮的前提下多做贡献,不仅开展了轰轰 烈烈的生产运动,掀起了劳武结合的支前 高潮,而且开展了热火朝天的经济和文化

在延安成长起来的著名版画家力群, 怀着兴奋的心情,于1946年春节前来到

活动中,结合村民

载人等交通违法行为

及驾驶陋习的宣传劝 导。通过当面对面宣

讲、发放宣传资料等方 防式,民警广泛宣传严重

性以及由此引发交通

事故带来的严重后果,

线 交通违法行为的危害 性以及由此引发交通

孝义解放区,参加了县委宣传部的工作, 一下子就被这里火热的斗争深深地感染 和吸引。他决心写她们、画她们、刻她们, 用自己的艺术作品来反映孝义解放区的 人民,歌颂解放区的斗争。

力群的创作灵感来自村民武勇母亲 的亲身感受、经历,"妇女们给阎军织布, 可是发的棉花不够。三口人一年要给人 家交二十七丈布,却只给了三斤棉花。交 不出就罚跪、打、关禁闭。可是我们在解 放区织布,两人一天纺半斤线,纺一斤棉 花赚十斤小米,织一丈布赚四十斤小米。 我们的生活过得好,还说我们是劳动模 范。我们为自己的军队纺花织布,还当支 前模范,多光荣,多高兴!"

如春花似盛开窗花剪纸,农村妇女在 艺术才华和修养上的自然娴熟,都感染着 力群,他反复琢磨后就向农民剪纸艺术家 石桂英提出合作,由他画石桂英剪。他照 着石柱英织布的样子画了一张全是轮廓 线的小图。

在力群自传《我的艺术生涯》中,他这 样写道:裤子上的"如意",她是根据空间

图为在建的吕梁新区大医院门诊楼一角

随着吕梁新区建设步伐加快,其配 套设施也在加紧推进。吕梁医疗卫生 园区是吕梁新区建设整体规划项目之 一,是吕梁市重点民生工程。园区的建 设将满足新区与主城区人民群众的基 本就医需求,缓解主城区医疗资源紧张 的局面。目前,吕梁医疗卫生园区在确 保质量安全的前提下,正抢抓建设时间 节点,全力以赴推进工程建设。

侯利军 摄

关于开展"学党史、作表 率"征文活动的通知

市直各党委(党组)、总支、支部:

为引深党史学习教育,纪念 建党一百周年,激发广大党员学 习党史,争做时代先锋的热情。 吕梁市直工委与吕梁日报社共 同举办以"学党史、作表率"为主 题的有奖征文活动。现将有关 事官诵知如下:

一、内容及文体

紧扣"学党史、作表率"主 题,抒发通过党史学习,强化理 想信念,发挥模范带头作用的感 受。文稿体裁不限,字数不超 2000字。

二、稿件要求

1、要求作者原创,杜绝抄 袭,突出主旋律,传播正能量。

2、文稿末尾注明作者姓名、单

位、职务和联系电话。电子版标题 注明"学党史、作表率"征文字样。

三、奖项设置

征文活动设一、二、三等 奖。征文在《吕梁日报》、"吕梁 市直工委"微信公众号等媒体登 载。获奖文稿汇集成册,下发市 直各基层党组织,供广大党员干 部交流学习。

四、投稿联系人及截稿时间

联系人:曹丽花 联系电话:8223027

邮 箱:llszgwxcb@163.com 截稿时间:2021年4月30日

中共吕梁市直属机关工作

吕梁日报社 2021年3月3日

文水县试点"一盘棋" 选好农村"领头雁"

本报讯(记者 刘少伟 通讯 员 马智勇) 2月8日,随着宜儿村 和马村村委主任的胜选,文水县村 级组织换届选举工作顺利结束。 作为山西省村(社区)"两委"换届 试点县,文水县坚持把党的领导、 精准指导、选优配强贯穿换届全过 程,严格精准选人、以事择人,实现 全县试点工作"一盘棋",圆满完成 了村(社区)"两委"换届试点任务。

该县未雨绸缪,早在换届工作 开始之前就选派 48 名机关事业单 位干部到42个村任职,在全市率 先完成选配任务,探索"四进五出" 方法,推进村"两委"主干"一肩挑" 达到98.7%,其做法在全省组织部 长培训会议上作了经验交流和会 议观摩,随后11个市47个县1600 余人次来文水学习交流,为该县被 确定为全省村级组织换届选举工 作试点县打下良好基础。去年10 月份,换届试点工作启动以来,该 县坚持以党的领导下依法依规开 展换届为主线、以防范化解风险为 底线、以严肃换届纪律为红线,进 一步健全完善换届工作政策体系, 认真落实包联下沉责任,包联乡镇 的县级领导以第一书记身份包联 乡镇,包联32个重点村、难点村开 展走访调研活动,详细了解村"两 委"面临的困难和问题,找准症结 难点、听取意见建议,提出解决问 题的思路方向。县委成立了三个 巡回指导组,分片负责下沉乡镇农 村,一线指导换届选举工作,对换 届流程、村"两委"人选质量要求指 导把关,并履行主干考察职责,为

全县各乡村组织换届选举提供便 捷服务与监督。同时,在全市率先 成立干部举报与核查中心,公布 "12380"举报电话,进一步畅通了 监督举报渠道,建立健全信息报告 制度,为顺利开展换届选举提供了 坚强的机制保障。此外,该县对换 届工作进行了广泛的宣传,"胡兰 党建"公众号开辟"换届进行时"专 栏,制作"咱村换届啦"系列微动 漫,组建"咱村换届啦"文艺宣传 队,深入农村以当地方言宣传政 策,以贴近群众、更具活力的方式 营造支持换届、积极参选的良好氛

据统计,换届完成后,文水县 158个行政村党组织书记平均年龄 为47.84岁,较上届下降5.3岁,大 专以上学历64人,占40.51%;村委 主任平均年龄48.47岁,较上届下 降 0.41 岁,高中(中专)以上学历 102名,占64.56%,较上届增加57 人,提升36.08%。村"两委"委员 1019人, 较上届减少247名。"两 委"委员平均年龄48.09岁,较上届 下降 4.43岁,高中(中专)以上学历 人数达到497人,占48.77%,较上 届增加217人,提升22.82%,换届 换出了新气象。刘胡兰村党支部 书记兼村委主任王晓兵是具有大 专学历的80后年轻人,他信心十 足地表示:未来五年中,新班子将 始终坚持新时代胡兰精神,以刘胡 兰村被中组部、财政部确定为建设 红色美丽村庄试点村为抓手,加快 乡村振兴步伐,把女英雄的家乡建

新闻专递

方山县公安局举行赃物返还 暨全民反诈防骗宣传活动

张利锋 孙琪) 3月5日, 方山县公 安局举行涉案财物集中返还仪式暨 全民反诈防骗宣传活动,方山警方 将春雷行动中破获并追回的涉案车 辆和被盗财物集中返还给受害群 众,并在现场进行了反诈宣传活动。

发还仪式上,方山警方将追回 的帕萨特、迈腾等11台小型轿车 以及一些电子产品、生活日用品等 共计价值170余万元涉案财物当

场返还给受害人。 "感谢方山县公安局民警帮我 们追回被盗财物,为我们挽回了经 济损失,你们辛苦了。"受害人李先 生接过民警返还的财物时激动地

本报讯(记者 王洋 通讯员 说。同时,为了对方山公安全力破 案、及时追赃所做的不懈努力表示 真诚的感激之情,受害群众向民警 们送上了锦旗。

> 发还仪式后,民警进行了面对 面的反诈宣传,提醒广大群众,要 自觉抵制不良诱惑,切实提升防骗 意识和能力,坚决做到陌生电话不 轻信、不明链接不点击、不向陌生 人提供个人信息、不轻易转账,自 觉维护自身财产安全。

> "春雷 2021"严打整治专项行 动开展以来,方山县公安局严厉打 击严重暴力犯罪、"盗抢骗""黄赌 毒"等违法犯罪,大大提高了人民 群众满意度和安全感。

孝义下栅派出所 强化风险管控护航辖区安全稳定

本报讯(记者 王涛 通讯员 张如慧)近期,孝义市公安局下栅 派出所以"春雷行动"为抓手,扎实 开展工作,强化对社会风险隐患的 摸排管控,用实际行动为辖区群众 保驾护航。

结合辖区实际,下栅派出所全 面开展辖区单位、场所安全检查工 作,及时消除各类安全隐患。对辖 区内的九小场所、重点单位、人员 密集场所进行治安消防排查整治, 从消防器材配备、安全疏散通道等

方面进行全面检查,对辖区加油 站、烟花爆竹等涉危涉爆物品进行 严格管理,坚决杜绝各类安全隐患 的发生。

同时,加大社会面防控力度, 始终保持对各类犯罪活动的高压 态势,对辖区重点路段和重点时间 段,不定期进行巡逻,紧密联系各 村干部做好各区域的治安防控工 作,并深入辖区内部做好宣传工 作,确保辖区治安秩序平稳,进一 步增强群众的安全感。



石筑 来,石楼交警充分发挥 "两员两站"作用,积极 开展宣传劝导活动,全 力筑牢农村道路交通 安全第一防线。 出行特点和规律,民警 **道** 出行特点和规律,民警 严把村庄出入口路段, 加强对农村地区电动 车、三轮车、面包车、农 用车等重点车辆超员、 不戴头盔、人货混装、 无证驾驶、报废车上路 行驶、酒后驾驶、非法

文明出行。 据悉,在群众家中,民警 以案说法,结合辖区典型交通 大 识 事故案例,用通俗易懂的语言 讲解不遵守交通注和的色史 讲解不遵守交通法规的危害 性。同时提醒广大群众在日 常出行时要牢记交通安全,特 进 别是在与家人、亲朋相聚时不 要酒后驾驶、疲劳驾驶,不要 君羊 超员、超速驾驶,做文明交通 的宣传者和践行者。

本报讯 (记者 王洋 通

讯员 张晓琴) 近日,交口县

交警大队组织民警深入辖区

群众家中,为群众讲解交通

安全知识,宣传交通安全法

律法规,倡导群众安全出行、

安

全

队送

山

通过进家庭宣传教育, 旨在形成"父母教育子女" "妻子提醒丈夫"、"子女监督 父母"遵守交通法律法规的 良好局面,使文明交通理念 更加深入人心。

> 安全上路。 活动出动宣传民警5人,警车一 辆,张贴海报10余份,发放各类宣传 资料100余份,接受群众咨询20余次。

教育群众切实增强自我保护意识和防

范意识,大力倡导广大农民文明出行,

(辛文轩)